



徐秀珍

# 这位老人不简单 能用11门外语聊天

## 今年68岁的她在阳朔当导游,人称“月亮妈妈” 路人感叹:我几年大学白读了

核心提示

□据 新华网 新浪网

“你好！你从哪里来？”日前，在广西桂林阳朔月亮山脚下，一位头戴鸭舌帽、斜挎帆布包的农村妇女用德语跟几个外国游客热情地打招呼。听到她用流利的德语跟游客对话，一个过路的中国女孩惊叫起来：“太厉害了，我几年大学白读了。”



“月亮妈妈”和外国游客在一起

### 1 16年前开始学外语

今年68岁的徐秀珍是阳朔远近闻名的导游，很多人可能不知道她的真实姓名，但一提到“月亮妈妈”，几乎无人不知。已经有16年导游从业经历的徐秀珍，通过接待外国游客，无师自通地学会了英语、

法语、西班牙语、日语、韩语等11门外语，并且能与游客进行简单交流。

16年前，阳朔旅游业渐渐兴起，来到阳朔的外国游客日趋增多。在当地生活了50多年的徐秀珍和一群

中年妇女在月亮山脚下向游客卖水。有时候，她会随着游客一起上山，给他们当导游或者送水。在陪同游客上山的过程中，她一路听他们聊天，耳濡目染，开始学习简单的外语会话。

### 2 “月亮妈妈”美名扬

2002年的一天，徐秀珍陪两名加拿大留学生上山，一名留学生突然中暑，肚子疼得难受。徐秀珍立刻拿出随身携带的风油精给他涂上，并为他刮痧。10分钟后，这个小小伙子渐渐恢复正常。事后，两名留学生特别感激，要给老人报酬。徐秀珍说：“你们是学生，也是客人，我不能收你们的钱。”她的纯朴善良让病愈的小伙子十分感动，他在徐秀珍

的本子上用英语写下了“MA MA MOON”(月亮妈妈)的话语，说“你就是我们在月亮山的妈妈”。从此，“月亮妈妈”的美名便渐渐传开了。

“月亮妈妈”随身携带了一个黑皮笔记本，上面都是各国游客的留言和签名，记录了众多游客对这位“月亮妈妈”的赞美与感激之情。一位美国游客留言：“你做菜太棒了，我和我的同事来

到这里游玩并吃到这么美味的菜，感觉特别好。你是一个很棒的导游和厨师。”徐秀珍说，她有五六本类似这样留言的笔记本，有的都翻破了。

“对每位外国游客，我都尽量用他们的语言交流，这让他们感到很亲切。”徐秀珍自豪地说，在她的带动下，目前当地已有一群中年妇女可以用外语跟游客对话了。

### 3 与家人经营“农家乐”

徐秀珍说，自己学习外语是日积月累的结果，从来没有接触过书本，都是在跟外国游客的频繁交流中学会的。由于年纪比较大，她刚开始学外语时觉得很难，找不到什么方法，后来靠坚持，不断地跟外国游客交流，口语变得越来越好。

“现在阳朔的游客越来越多了，我的同行中有很多也渐渐掌握了外语，但是会说11门外语的只有我一

个。”徐秀珍自豪地说。

徐秀珍的努力和善良也让她对生活蒸蒸日上。如今，她与家人在当地经营了一家“月亮妈妈农家饭”餐馆，并投资几十万元建起了一个有22间客房的小旅馆，还开通了网上订房。

虽然名气很大，但“月亮妈妈”依然纯朴，过着简单的生活。“闲下来时还想去种种地，我最大的愿望是能尽快抱上重孙。”她笑着说。

#### 网友热议

@Steven-SC:我几年前去阳朔就见过这位“月亮妈妈”，还和她合影了。

@\_\_流月:我的书也白读了。

@木易普洱:天啊！我不好意思出去见人了。

@豆小丁小盆友:光读书没用，还得加实践。

@Star\_刘明星不是明星:老奶奶，您让我情何以堪！主修一门外语，老师天天教，我都学不好，而您学外语竟然无师自通，还学会了11门！

#### 新闻快评

## 老太太自学11门外语，谁该感到汗颜？

□据 华声在线

不可思议的事情就是新闻！68岁的农村老太太徐秀珍用16年时间，不接触书本，竟学会了11门外语，而且能与游客对话，令人称奇。“学历不等于能力”，徐秀珍老人用自身经历给莘莘学子和教育部门上了一课。笔者认为，该汗颜的不只是大学生，国内教育部门也该感到汗颜，应试教育改革势在必行。

当前，国内教育主要是应试教育，死记硬背、题海战术，一考定终身，比较功利。长此以往，这种制度会对学生的个性、价值观产生不良影响，学生只关心学习，不关心他人。我们从小学到大学，学习书本知识，参加没完没了的考试。僵硬的考试分数成为衡量学生优劣的唯一标准，学生披星戴月地做

作业，成为分数的奴隶，负担过重。这种一刀切的考试制约了学生的创新能力和自主能力，同一标准只会浪费人才。

教育部门要承认个体的差异性，兔子擅长跑步，乌龟擅长游泳，不能让兔子和乌龟比游泳。十指伸出不一样长，每个人都有自己的短板，也有自己的潜力和特长，也许上帝在关闭了一扇门后，却打开了一扇美丽的窗户。

有一个被公认的现象，在班级里学习最好的学生走上社会后发展却并非最好的，一些上学时因调皮捣蛋而不被看好的学生后来却有所作为甚至终成大器，这该让教育部门好好反思了。衡量人才的标准不应只是高分数，还应包括正确的处世之道、良好的心理素质以及德、体、美、劳等全面发展。

汇集《健康时报》12年刊载精华(吃菜养心·健康长寿吃出来)一书

## 公益免费赠阅

特别提醒:高血压、心脏病、脑中风患者方可免费领取



为了普及最新食疗理念，让心脑血管患者早日摆脱药物依赖，14位食疗专家联合《健康时报》历经5年搜集整理，于2013年首次推出了《吃菜养心·健康长寿吃出来》一书，受到了读者的热烈欢迎。

《吃菜养心·健康长寿吃出来》一书以历代医籍文献和当今最新的研究资料为基础，结合《健康时报》12年刊载内容精华，图文并茂

地为为您介绍吃什么、怎么吃对心脑血管有益，为中老年人提供最实用、最有效的食疗养生保健方案，让您养心护脑、长寿健康。

目前，本书将面向我省老年人免费赠阅1000册，由于数量有限，请心脑血管病人排队申领(患有心脑血管疾病的患者，方可免费申领本书)。您只需拨打免费申领热线：

**400-8550-100**

即可坐等此书送到您手中！书号:ISBN978-7-5023-764-6